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Wien, 28. April 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Christian Lausch, Kolleginnen und Kollegen haben am 

01.03.2023 unter der Nr. 14450/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „‘Anreize‘ um die Menschen länger im Arbeitsprozess zu halten“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3: 

• Was verstehen Sie unter „positive Anreize zur Leistungserbringung [ ... ] welche jene 

Menschen belohnen, die durch ihre Mehrarbeit einen Beitrag zur Leistungsfähigkeit 

des Arbeitsmarktes erbringen und dadurch demographische Entwicklungen für den 

Arbeitsmarkt abfedern" gemäß dem Ministerratsvortrag 43a/10? 

• Welche Anreize im Sinne des Ministerratsvortrags 43a/10 setzen Sie derzeit bzw. 

wollen Sie zukünftig schaffen, um Menschen länger im Arbeitsprozess zu halten? 

• Inwiefern stellen Sie diesbezüglich sicher, dass auf Arbeitnehmer kein falscher Druck 

ausgeübt wird? 

Die gegenständlichen Fragestellungen fallen in den Vollziehungsbereich des 

Bundesministeriums für Kunst, Kultur, öffentlicher Dienst und Sport. Es darf daher auf 
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dessen Beantwortung der Fragen 1 bis 3 der parlamentarischen Anfrage Nr. 14440/J 

verwiesen werden. 

Zu den Fragen 4 und 5: 

• Wie oft wurde in Ihrem Ressort in den Jahren 2020 bis 2023 jeweils beantragt über 

das Pensionsantrittsdatum hinaus tätig zu sein? (Bitte nach Dienstklassen 

aufschlüsseln)  

• Wie wurde über diese Anträge in den Jahren 2020 bis 2023 jeweils entschieden? 

(Bitte nach Dienstklassen aufschlüsseln) 

Gemäß § 13 Abs. 2 Beamten-Dienstrechtsgesetzt 1979 kann der zuständige 

Bundesminister den Übertritt des Beamten in den Ruhestand aufschieben, wenn daran ein 

wichtiges dienstliches Interesse besteht. 

Im Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

wurden im Zeitraum vom 1. Jänner 2020 bis zum Anfragestichtag 1. März 2023 gemäß der 

genannten Bestimmung von fünf beamteten Bediensteten Anträge gestellt, über das 

Pensionsantrittsdatum hinaus tätig zu sein. Dabei waren die Dienstklassen A2/7, A1/6 und 

A1/9 betroffen. Alle Anträge wurden positiv erledigt. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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